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Уважаеми г-н Ректор,

Уважаеми членове на Общото събрание на Факултета,

Уважаеми колеги,

В духа на завещаните ни от нашите учители академични традиции

Факултетът по медицина продължава непрекъсната работа за

оптимизиране на учебния и научен процес и демонстрира готовност за

изпълнение на една от основните задачи, чрез които МУ – Плевен

реализира своята мисия – да осигурява на обучаваните подготовка,

отговаряща на най-високите национални и международни стандарти в

образованието и науката, а на обществото – висококвалифицирани

лекари, подготвени да посрещат и удовлетворяват изискванията на

Националната здравна стратегия, особено след приемането на страната ни

за член на Европейския съюз.

Представям на Вашето внимание обобщения отчет на ръководството

на Факултет „Медицина” при МУ – Плевен за изтеклия мандат:

 Отчетът е в съответствие с чл. 26 (5) т. 4 от Закона за висшето

образование

 Отчетът обхваща периода: март 2009 г. – март 2013 г.

 Отчетът обхваща всички основни дейности на факултета

 Отчетът съдържа информация, съответстваща на основните моменти

от Мандатната платформа на декана на факултета.

 Отчетът съдържа следните раздели:

I. Структура и развитие на академичния състав

II. Учебна дейност

III. Научно-изследователска дейност

IV. Административна дейност

V. Акредитационна и следакредитационна дейност



І. СТРУКТУРА И РАЗВИТИЕ НА АКАДЕМИЧНИЯ СЪСТАВ

Факултетът е едно от 5-те структурни звена на нашия Университет, с

най-многочислен академичен състав, обучаващ най-многобройната група

студенти по ОКС „матистър” по специалност „медицина”. Издържал

предизвикателствата на времето, именно той бе материална, технологична

и кадрова база за прерастването на съществуващия ВМИ – Плевен в

Медицински университет в града, днес с три факултета, ДЕСО и

Медицински колеж. В навечерието на 40-та годишнина от създаването си,

медицинският факултет се състои от 17 катедри, в които преподават 179

хабилитирани и нехабилитирани преподаватели.
Табл. 1: Кадрови потенциал на факултета (към 01 март 2013 г.)

Хабилитирани
преподаватели

Нехабилитирани
преподаватели

година

професори доценти асистенти

общо

2009 4 31 125 160

2013 7 37 135 179

За този 4 годишен период трябва да се има предвид факта, че някои

наши колеги с академични длъжности са се пенсионирали (по-голямата

част от които продължават да обучават като гост-преподаватели или на

хонорар – проф. Любомир Ковачев, доц. Светла Божинова и др.), други са

напуснали (доц. Малина Петкова, доц. Валери Николов, доц. Кирил

Яблански), трети са преминали към други основни структури на

университета (проф. Ташко Делийски, проф. Григор Горчев, доц.

Александър Вълков). Привлечени са и авторитетни преподаватели от

други научни институции – доц. Христо Христов от МУ-Пловдив, чл. кор.

проф. Радомир Радомиров от БАН, а през м. феврурари 2013 г. и проф.

Аспарух Аспарухов от ФЗГ, както и проф. Маргарита Александрова от

ДЕСО.



През последните четири години имаше периоди, през които се

наблюдаваше изтичане на част от главните асистенти, с голям трудов стаж

и изграден висок професионализъм, към други (частни и държавни)

лечебни заведения; за вакантните асистентски длъжности в повечето

предклинични катедри липсваха кандидати. Поради очакващи се промени

в стария Закон за научните степени и звания, за повече от година, бяха

спрени редица асистентски конкурси и такива за хабилитации.

Законът за развитие на академичния състав в Р България и

Правилникът за неговото приложение, както и Правилникът за развитие на

академичния състав в МУ – Плевен, дадоха тласък за научното израстване

и за преодоляване на тази тенденция. В резултат на прилагането им, по

всички задължителни и избираеми дисциплини МУ – Плевен разполага с

хабилитирани в съответната научна област преподаватели на ОТД през

последната година. Хоноруваните хабилитирани и гост-преподаватели

изнасят само част от лекционния материал по съответната дисциплина.

Единствено лекционният курс по Физиология за учебната 2011/2012 г.

беше изнесен от един хоноруван и един гост-преподавател, но вече и по

тази дисциплина имаме наше хабилитирано лице – доц. д-р Боряна Русева.

Структурата на преподавателите, участващи в обучението по

специалността, днес е:

 професори – 4 %

 доценти – 21 %

 асистенти – 32 %

 главни асистенти – 43 %, част от които са с придобита образователна

и научна степен „доктор”.

За по-малко от година във ФМ са разкрити и обявени общо 34

конкурси за заемането на различни академични длъжности, някои от които

са завършили вече успешно (табл. 2 )



Табл. 2: Конкурси за заемане на академични длъжности

Щатна длъжност
Дисциплина

професор доцент асистент

1. Физиология 1 1

2. Биохимия 1

3. Нервни болести и неврохиргия 1 1

4. Кардиология 2

5. Анатомия 1 2

6. Детски болести 1 3

7. Хематология 2

8. Биофизика 1 2

9. Акушерство и гинекология 2

10. Съдова хирургия 1

11. Дерматология и венерология 1 1

12. Експ. и кл. фармакология 1

13. Биофизика 1 2

14. Очни болести 1 1

15. Обща хирургия 2

16. Вътрешни болести 1

17. Анестезиология и реаниматология 1

Общо 8 8 18

Друг механизъм за увеличаване на преподавателския състав е планиране

и прием на редовни докторанти като бъдещи потенциални преподаватели.

Ръководството на ФМ непрекъснато се е стремяло да привлича млади

колеги, наши отличили се възпитаници, бивши студенти-кръжочници, с

изявени качества за научна и преподавателска работа, като докторанти в

клинични дисциплини или клинични ординатори като преподаватели на

хонорар (д-р Полина Маринова, д-р Надя Коларова, д-р Николай Янев, д-р

Николай Кючуков, д-р Роджо Радж, д-р Шефали Рати и др.).



ІІ. УЧЕБНА ДЕЙНОСТ

Като цяло, кандитатстудентските кампании се организират и

осъществяват от Учебен отдел на МУ – Плевен и имат за цел да осигурят

качествен подбор на бъдещите медици, чрез оптимизиране на критериите

за приема. През последните 4 години се запази тенденцията за висок

интерес от страна на младите хора към нашата специалност, като ежегодно

8 кандидати бяха в съревнование за едно място (6 - 7 : 1 за девойките и 3 -

4 : 1 за младежите). Факт е, че бройката за държавна поръчка от 80

студенти се попълва след провеждането на няколко класирания.

Фиг. 1: Резултати от кандидат-студентските кампании през 2011 и 2012 г.

ІІ.1. Кандидатстудентска кампания за чуждестранни студенти в

англо-езиковия курс на обучение

Към 2009 г. отливът на тази категория студенти беше неоспорим, а

нивото на образование на новоприеманите и езиковата им подготовка

крайно незадоволителни.

На свое заседание от април 2009 г. (Протокол №2) ректорският съвет

възложи на Факултета по медицина да организира и осъществява приема

на чужденци за АЕО в координация с Учебен отдел. С тази цел бе създаден



сектор «Реклама и прием на чуждестранни студенти и иновации в

обучението» с ръководител доц. Регина Комса-Пенкова, избрана и за

зам. декан на Факултета на 01 юни 2009 г. (Протокол №2 от заседанието

на Факултетния съвет). Дейността на сектора и до днес е насочена към

подобряване на системата за привличане на нови студенти, провеждане на

ефективни кандидатстудентски кампании за увеличаване броя на

обучаващите се на английски език студенти, респективно повишаване на

дела на приходи от тях. Към настоящия момент, с договори с МУ –

Плевен,  за набиране на студенти за АЕО работят и 15 оторизирани

представители – шест от Индия и по един от Русия, Беларус, Турция,

Гърция, Оман, ОАЕ, Англия и САЩ.

С рекламна цел бяха основно преработени, актуализирани и

обогатени материалите за МУ – Плевен на английски език, изработени

бяха атрактивни флайери, в рекламните кампании се включваха студенти и

завършили лекари от АЕО като преки участници в панаири на

образованието, студентски борси у нас и в чужбина, както и като гидове

при посещение на интересуващи се кандидат-студенти и семействата им в

град Плевен. Изработен бе и филм от самите студенти АЕО за живота в

МУ, възприет изключително позитивно от всички.

34
14

34 61

108

236

27 9 7 15

56

120

0

50

100

150

200

250

кандидатствали АЕО записани АЕО

2008 2009 2010 2011 2012 2013

Фиг. 2: Резултати от дейността на сектора «Реклама и прием на чуждестранни
студенти»



След присъединяването на Република България към Европейския

съюз и официалното признаване на дипломите, издадени у нас, млади хора

от различни страни на Европа желаят да продължат обучението си във

Факултета по медицина (най-висок е делът на гражданите от

Великобритания, следват Турция, Испания, Гърция, Германия и др.).

Нарасналият брой на кандидатите дава възможност да се приемат най-

добрите сред тях. Ръководството на Факултета потърси по-прецизни

подходи при подбора на чуждестранните кандидати за наши студенти и от

м. февруари 2012 г. започна  прилагането на входящи тестове по биология

и химия. Тази година през м. февруари също се проведоха тестовете,

успешно положени от 117 кандидати.

Като израз на иновативен подход за установяване и развитие на

нови партньорства с институции в областта на медицинското образование

и наука беше подписан договор за обучение на 60 студенти от Catholic

University of Valencia след двугодишен курс на обучение в Испания и 4

годишен по клиничните дисциплини в МУ – Плевен. По същата програма

«2 + 4» е сключено предварително споразумение с Oakton Community

College, Chicago, IL, USA, (очаквани студенти 25 – 30) и с възможност за

летни практики на наши студенти в 2 болници в гр. Чикаго. Сключено е и

споразумение за образователен франчайзинг с Canadian University in

Dubai за нуждите на университета в Р. Ирландия.

В резюме:

◦ Изучаването на конкурентната среда в Европа и света за набиране

на чуждестранни студенти за обучение по специалност „Медицина”

на английски език е основа на всяка рекламна кампания на МУ –

Плевен, която се извършва по предварително изработен график на

участията в образователни изложения и срещи с представители на

агенции за набиране на студенти, организирани срещи със кандидат-

студенти на живо и online.



◦ Събрани са данни за образователните и здравни системи за 45

държави.

◦ Във ФМ има данни за учебни планове и програми за обучение по

специалност „Медицина” от специализирани университети от 18

държави (Гърция, Македония, Сърбия, Румъния, Словакия, Чехия,

Полша, Украйна, Беларус, Киргистан, Испания, Германия,Франция,

Великобритания, Йемен, Китай, САЩ, Канада).

ІІ.2. Учебна документация

Обучението по специалност „Медицина” се осъществява, като се

подготвя задължителната учебна документация – квалификационна

характеристика на специалността, учебен план, учебни програми, годишен

график на учебните занятия, седмични разписи, изпитни графици, изпитни

протоколи, главни книги, регистри на издаваните дипломи.

На сайта на университета студентите по медицина могат да намерят

седмичните разписи, конспектите, изпитните графици, график за

провеждане на държавен стаж, дневници за лятна практика и др.

При планирането, организирането и управлението на учебния процес

във Факултета по медицина се съблюдават зададените в

квалификационната характеристика професионални компетентности.

Квалификационната характеристика беше актуализирана и допълнена по

предложение на Учебно-методичния съвет, разгледана и одобрена на

заседание на Факултетния съвет на Факултета по медицина и утвърдена от

АС на МУ – Плевен на 25. 06. 2012 г.

Учебният план на специалността гарантира овладяване на

теоретичните знания, като същевременно осигурява добър баланс с

придобиването на практически умения от студентите. Това се постига чрез

обучението по задължителните дисциплини, включени в него; ранното

започване на клиничното обучение – още от четвъртия семестър;



оптималното съотношение между лекционните курсове и практическите

занятия и провежданите летни практики и държавни стажове.

През отчетния период в учебния план на специалност “Медицина”

настъпиха корекции, като в него се включиха нови актуални

факултативни дисциплини – „Белодробна медицина”, „Глобално

здраве”, „Клинична алергология”, „Клинична токсикология”. Към

настоящия момент общият брой на факултативните дисциплини е 17.

Участието на студентите в тях разширява знанията им в дадени области от

специалността или ги подготвя по предмети, които не са включени в

изискванията за тази специалност. В началото на курса на обучение

катедрите, преподаващи избираеми дисциплини, запознават студентите със

съдържанието и целите на дисциплините чрез срещи, разговори и

листовки, публикувани и на сайта на Университета. Въведен беше

самостоятелен изпит по Клинична лаборатория; АС утвърди

предложението на ФС  за изучаването на нова задължителна дисциплина

– „Неврохирургия”. Ще се разгледа предложение на АСМБ за

провеждане на факултативен курс „Сексология и семейно планиране”.

Учебните програми се изготвят за всяка учебна дисциплина,

включена в учебния план. Тяхното разработване и актуализиране се

възлага от Декана на Факултета по медицина  на ръководителите на

катедри. Учебните  програми се изготвят/актуализират от титулярите на

учебните дисциплини, обсъждат се и се приемат на  катедрени съвети.  В

началото на всяка учебна година учебните програми по всички

дисциплини се утвърждават на заседание на Факултетния съвет. Катедрите

представят пред студентите съдържанието на Учебната програма по

подходящ начин (на информационно табло, чрез уеб-страницата на

катедрата, на срещи със студентите и др.).

Графикът на учебния процес за предстоящата учебна година се

изработва от Учебен отдел за всички специалности и форми на обучение и



се утвърждава от АС по предложение на Зам. ректора по УД. На тази база

в студентската канцелария на Факултета по медицина се изработва

График на учебния процес за специалност „Медицина”, който се

утвърждава от ФС. Графикът се публикува на сайта на Университета.

Обучението на студентите-медици по курсове и групи се провежда

по седмични разписи на учебните занятия, които се разработват на базата

на 5-дневна работна седмица от студентската канцелария на Факултета по

медицина и се утвърждават от Декана. При разработването на разписите за

учебните занятия се взема мнението на всяка катедра и на Студентския

съвет. При разпределението на учебните дисциплини по дни и часове

стремежът е да се спазва изискването за по-голямо натоварване в началото

на седмицата, а планирането на практически занятия в клиничните катедри

е съобразено с времето, в което пациентите почиват.  Разписите се

обявяват не по-късно от 10 дни преди началото на всеки семестър.

ІІ.3. Организация на учебния процес

Студентите от І до V курс се обучават в съответствие с Правилника

за организация на учебния процес в МУ – Плевен. Поради различни

обстоятелства, в началото на 2009 г. 48 млади колеги продължаваха

следването си с повече от 2 неположени изпити, вкл. фундаментални

дисциплини от предклиничните специалности. Имаше парадокс сред

стажант-лекарите да има медици, без взет изпит по анатомия. С наше

предложение беше направена поправка в ПОУП, според която студент, без

успешно положени изпити по анатомия, физиология и биохимия не

може да продължи обучението си в 5-ти семестър. Ограничена бе и

практиката на безбройни ликвидационни сесии (срещу заплащане) по

време на семестъра.

 Студентите от VІ-ти курс се обучават в съответствие с Правилника

за провеждане на държавния стаж. През последните години не се допусна

нито един студент да започне провеждане на стажа без положени



всички семестриални изпити. Разрешава се включване на студентите в

стажантски групи и в хода на стажа след полагане на семестриалните

изпити, за да не се изчаква началото на следващата учебна година.
Табл. 3: Обучавани студенти през последните 4 учебни години

ЧУЖДЕСТРАННИ СТУДЕНТИУЧЕБНА

ГОДИНА

БЪЛГАРСКИ

СТУДЕНТИ

БЕО АЕО Общо

ВСИЧКО

2009/10 440 116 140 256 696

2010/11 474 101 134 235 709

2011/12 480 73 144 217 697

2012/13 505 53 281 334 839

Успехът на студентите БЕО през годините варира в малки граници,

но се запазва тенденцията успехът на студентите АЕО да намалява, като

разликата между малките и по-горните курсове е драстична.
Табл. 4: Успеваемост по курсове за последните 4 години

СРЕДЕН УСПЕХ ПО КУРСОВЕ

І ІІ ІІІ ІV V
УЧЕБНА

ГОДИНА

БЕО АЕО БЕО АЕО БЕО АЕО БЕО АЕО БЕО АЕО

2008/2009 4,46 3,78 4,69 4,12 4,67 4,37 4,88 4,49 4,83 4,76

2009/2010 4,31 3,58 4,68 4,04 4,74 4,49 5,01 5,00 5,05 4,86

2010/2011 4,37 3,38 4,54 3,73 4,67 4,39 5,11 5,08 5,19 4,89

2011/2012 4,18 3,63 4,67 3,31 4,58 3,73 5,11 4,94 5,23 4,85

За да се поддържат академичните стандарти на преподаваните

учебни дисциплини, се осъществява вътрешноинституционална мобилност

на преподавателите, което позволява занятията да се провеждат от

висококвалифицирани и с богат професионален и педагогически опит

преподаватели. Те прилагат разнообразни съвременни методи на обучение.

При провеждане на изпитите по всяка дисциплина задължително има



писмена част. При повечето дисциплини, като елемент на изпита, са

разработени тестове, част от които са публикувани online. Във връзка с

ограничаване на евентуални корупционни практики, се въведоха промени

в изпитния алгоритъм на някои дисциплини (доц. д-р С. Поповска,

Патологоанатомия), водещи до повишаване на обективността при

провеждане на изпита и упражняване на реални антикорупцинни мерки.

В първите две години на отчетния период се дипломираха студенти

от малобройните випуски. В шести курс вече постъпват по-голям брой

студенти и расте броят и на дипломираните (таблица 5). През 2009 г. за

първи път дипломите се издадоха с холограмни стикери, съгласно

изискванията на Наредбата за държавните изисквания към съдържанието

на основните документи, издавани от висшите училища.

Табл. 5: Дипломирани през последните 4 години

БРОЙ ДИПЛОМАНТИ

ЧУЖДЕНЦИВИПУСК

БЪЛГАРИ

БЕО АЕО
ОБЩО

2009 37 15 9 61

2010 52 29 - 81

2011 65 24 13 102

2012 65 21 14 100

Горди сме с нашите носители на наградата «Златен Хипократ» за

пълно отличие по време на цялото следване – д-р Владимира Стойкова

(2009 г.), връчена лично от Председателя на Народното събрание г-жа

Цецка Цачева; д-р Полина Маринова и д-р Аглика Фортунова (2010 г.);

д-р Шрея Охри и д-р Шефали Рати (2011 г. АЕО); д-р Теодора Панкова,

д-р Кирил Недялков и д-р Геновева Стилиянова (2012 г.).

Същевременно, Поля Маринова, понастоящем докторант в катедрата по



«Обща хирургия», бе удостоена с високото звание «Мини Нобел», награда

и за целия Университет, връчена й лично от посланника на кралство

Швеция у нас (2010 г.).

Поля Маринова с наградата в компанията на посланика на Швеция и спонсори

ІІІ. НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Научноизследователската дейност (НИД) на академичния състав,

участващ в обучението по специалност „Медицина”, е неделима част от

цялостната дейност на Медицински университет – Плевен. Самостоятелно

или съвместно с други научни организации се осъществяват

фундаментални и приложни научни изследвания в областта на медико-

биологичните, медико-приложните и медико-социалните научни

направления. Научните изследвания на преподавателите се финансират

чрез целева субсидия от държавния бюджет на конкурсно проектен

принцип и от допълнителни средства, набирани по правилата за

финансиране, съгласно чл. 90 и 91 от ЗВО.



НИД е подчинена на националните приоритети в областта на

медицината и здравеопазването и се осъществява с предимство в следните

направления (утвърдени от Академичния съвет на МУ–Плевен – Протокол

№ 30/25.03.2008 г.):

 Проучване на свободните радикали, микроелементите и обмяната

на съединителната тъкан в норма и патология.

 Нормална и патологична морфология.

 Проблемни микроорганизми в съвременната инфектология.

 Проблеми на репродукцията, майчиното и детското здраве.

 Социално-значими заболявания.

 Анализ и оценка на състоянието на общественото здраве.

С цел повишаване нивото на научните разработки и евентуалната им

реализация в чуждестранни списания или защита на докторски

дисертации, МУ насърчава сътрудничеството с водещи научни институции

в страната за съвместни разработки по научни проекти, като през 2010 и

2012 г. са сключени договори между ВУ и БАН (Институт по

невробиология, Институт по обща и неорганична химия, Институт по

биофизика) и МУ–София.

ІІІ.1. Научно-изследователски проекти

В съответсвие със съществуващата нормативна база (Наредба № 9 на

МОНМ от 2003 г.) за периода 2009 – 2012 г. на конкурсен принцип са

проведени 4 сесии и финансирани общо 93 научни проекта с 440

участници (от тях 25 докторанти и 32 студенти) на стойност над 370 000

лв. Резултатите (без 2012 г. поради неприключило изпълнение на

проектите) са публикувани в 51 статии в България и 4 в международни

журнали; участията в научни форуми са 58 в страната и 20 в чужбина. Тази

активност е институционална, на целия Университет, и е дело на целия

академичен и обучаващ се състав на ВУ. В различните проекти участват



преподаватели от всички структурни звена на МУ, обучаващи в

специалността „медицина” и да я приписваме само на Факултета по

медицина, би било необективно. Изискването по Наредбата, обаче, че

ръководители на проектите могат да бъдат само преподаватели на основен

трудов договор с ВУ, често се явява спънка в участието на редовни

докторанти и научните им ръководители, поради факта, че голяма част от

тях са на ОТД с университетската болница.

Списък на някои проекти с участието на преподаватели от ФМ:

Национални научни проекти

1. Проучване на качеството на контрол на диабета при българските

деца, съобразно общоевропейски стандарти, 2011 год. Национален

проект, организиран от Българското сдружение по детска ендокринология

с участието на университетските центрове по детска ендокринология и

детски ендокринолози от гр. Шумен и гр. Бургас. Участници от МУ-

Плевен: доц. д-р Чайка Петрова, Катедра по Детски болести, д-р

Беатриче Панчева, клиника по Ендокринология.

2. Център за върхови постижения „Транслиращи изследвания в

хематологията”, дългосрочен проект, финансиран от Фонд "Научни

изследвания" към Министерството на образованието, младежта и науката.

Участници от МУ-Плевен: доц. д-р Николай Цветков и д-р Ваня

Славчева.

3. Проучване участието на ангиотензин II модулаторната система и

хормона мелатонин в механизмите, регулиращи циркадните ритми на

мозъчната реактивност при каинатен модел на епилепсия. Финансиран

е от Фонд "Научни изследвания" към Министерството на образованието,

младежта и науката, тематичен конкурс „Насърчаване на научните

изследвания в приоритетни области” – 2009 год. тригодишен проект



Участници от МУ-Плевен: доц. д-р Анелия Димитрова, сектор по

Патофизиология и доц. Милена Атанасова, сектор по Обща Биология.

Международни научни проекти

1. Development of information materials for patients with EB, their

relatives and health professionals, Debra International, Global Network of

Epidermolysis bullosa Support Groups, насочен към дейността на

„Сдружение Булозна Епидермолиза България”, създадено и съдебно

регистрирано към Клиниката по кожни и венерически заболявания, МУ

Плевен, 2010 г., Участници от МУ-Плевен: доц. д-р Ивелина Йорданова

и доц. д-р Димитър Господинов. По проекта беше реализирана

двуседмична специализация на д-р Пенчо Тончев и д-р Надя

Коларова-Янева в Рим, Италия, за придобиване на практически умения за

обслужване на болните деца (2012 г.).

2. Подобряване на качеството на живот на болни от хемофилия в

България, 2010 год. – 2011 год. Участници от МУ-Плевен: д-р Светла

Костова, катедра „Детски болести” и д-р Даниела Пенкова, клиника по

Хематология.

3. Prevention of stroke recurrence: what blood pressure and what LDC-

cholesterol targets? The ESH-CHL SHOT trial. Проектът е разработен през

2011 год. и стартира 2012 год. Клиника по Кардиология с ръководител доц.

д-р Снежана Тишева е един от трите центъра в България, включени в

проекта. Освен доц. Тишева, в проекта вземат участие 3-та докторанти в

катедрата по Кардиология.

4. ARPAC (Antibiotic Resistance prevention and Control), дългосрочен

проект, спонсориран от Европейски съюз. Участник д-р Христина

Хиткова, сектор по Микробиология, МУ-Плевен.



5. EARSS (European Antimicrobial Resistance Surveillance System),

дългосрочен проект, спонсориран от Европейски съюз.Участник д-р

Валентина Попова, сектор по Микробиология, МУ-Плевен.

През периода относителния дял на участията в научно-

изследователски проекти, финансирани от МУ–Плевен е 81,87%, в

национални проекти – 8,56% и в международни – 9,57%, т.е.

относителният дял на външно финансирани проекти в професионалното

направление „медицина” е 18,13%.

ІІІ.2. Докторанти

Във ФМ се обучават докторанти във всички форми на обучение,

предвидени в закона – редовни, на самостоятелна подготовка (наши

преподаватели или външни за МУ по чл. 26 от ПРАС) и задочни.

Влизането в сила на новия Закон за развитие на академичния състав

в Р. България и Правилника за приложението му, доведе до

необходимостта от изработване на ПРАС в МУ-Плевен, обсъден и приет

на Общо събрание на Университета през м. април 2011 г. Изключително

прецизно в гл. „Придобиване на научни степени в МУ-Плевен”(от чл. 10

до чл. 62) са посочени основните правила за прием, контрол върху

обучението и по изпълнението на индивидуалния план в подготовката на

дисертационните разработки, апробацията, отчисляване с право на защита.

Продължили дълго във времето 6 докторантури, намиращи се извън

сроковете, отговарящи на новите изисквания, бяха финализирани успешно

до средата на 2012 г. с изключителната добронамереност и съдействие на

проф. д-р М. Средкова, Зам. Ректор НИД и доц. д-р М. Симеонова, Научен

секретар на Университета.

Каква е равносметката (към 11.03.2013 г.)



Табл. 6: Защитили и апробирали докторанти за периода 2009 – 2013 г.

СТАТУТ БРОЙ НАУЧНА
СТЕПЕН

НАУЧНА
СПЕЦИАЛНОСТ

1 доктор на
науките Нефрология

1 доктор на
науките Органична химия

1 доктор на
науките Биофизика

2 доктор на
науките Кардиология

1 доктор на
науките

Дерматология и
венерология

5 доктор Кардиология
4 доктор Акушерство и гинекология
2 доктор Белодробни болести

2 доктор Дерматология и
венерология

1 доктор Биохимия
1 доктор Оториноларингология
1 доктор Офталмология
1 доктор Генетика
2 доктор Обща хирургия
1 доктор Сърдечно-съдова хирургия
1 доктор Патологоанатомия и

цитопатология
1 доктор Фармакология
1 доктор Физиология
1 доктор Педиатрия

Защитили (през
отчетния период)

1 доктор Неврология
Отчислени с право
на защита

2 доктор Дерматология и
венерология

Поради липса на акредитация на докторски програми за някои

научни специалности, публичните защити на трима колеги се състояха в

други висши институции – д-р Боряна Кънчева, „Физиология на

животните и човека”, в МУ-Варна; д-р Любомир Бешев, „Сърдечно-

съдова хирургия”, във ВМА-София; д-р Мая Дановска, „Неврология”, в

МУ-Варна.

Към 11 март 2013 г. се обучават:



Табл. 7: Обучаващи се докторанти

СТАТУТ БРОЙ НАУЧНА
СТЕПЕН

НАУЧНА
СПЕЦИАЛНОСТ

1 доктор Кардиология

1 доктор Пулмология

2 доктор Детски болести

1 доктор Дерматология и венерология

1 доктор Токсикология

в редовна форма

1 доктор Неврология

2 доктор Кардиология
в задочна форма 2 доктор Пулмология

2 доктор Кардиология
2 доктор Оториноларингология
1 доктор Неврохирургия
1 доктор Микробиология
1 доктор Офталмология
1 доктор Рентгенология
1 доктор Анатомия
1 доктор Фармакология
1 доктор Детски болести

на
самостоятелна

подготовка

1 доктор Патофизиология

Докторантите, които разработват дисертационните си трудове

понастоящем, трябва да имат предвид изработената нова Кредитна система

за оценка на подготовката им, приета с решение на АС през 2012 г.

ІІІ.3. Публикационна и научна активност

В изложението са залегнали данни от 2009 – 2011 г., поради факта, че

новопостъпилата за 2012 г. информация за този вид дейност (по Анкетните

карти на преподаватели и докторанти) не е все още обработена и

публикувана. Очакванията са тези цифри да се повишат значително, което

би имало значение при оценката на рейтинга на нашия Университет,

според Рейтинговата система за висшите училища в България на МОНМ за

2013 год.



Табл. 8: Публикации и участия в научни форуми

НАУЧНА

ПРОДУКЦИЯ

2009 2010 2011 ОБЩО

Монографии 8 12 12 32

Учебници и учебни
помагала

43 41 54 138

Статии в България 360 452 481 1293

Статии чужбина 115 141 126 382

Научни форуми в
България

449 574 398 1421

Научни форуми в
чужбина

198 174 121 493

IF 95,357 223,952 165,028 483,337

В сравнение с предходния период цифрите показват значителна

активизация в публикационната активност на академичния състав.

Същевременно, трябва да се стремим да публикуваме постоянно не само в

страната, за да защитаваме реномето висшето си училище навсякъде по

света. Данните от общия импакт фактор говорят, че за един преподавател

той е 2,777 (при 2,223 в периода на предишната акредитация), което е

сериозен показател за повишеното качество на научната продукция на

преподавателите от Факултета по медицина. Впечатление правят

публикации на проф. В. Тодоров, доц. С. Тишева и доц. М. Цекова в

New England Journal of Medicine (IF 53.484), The Lancet (IF 33.630), The

Lancet Neurology (IF 23.462). В тази връзка е необходимо да се настоява

пред академичното ръководство на МУ-Плевен да стимулира и финансово,

когато е необходимо, публикуването на наши научни разработки в

реномирани международни медицински издания. Университетското

научно списание „Journal of Biomedical & Clinical Research” е една чудесна

възможност да представяме пред света резултатите от научните си

постижения. Затова трябва да обединим усилията си, като помогнем за



включването му в световните реферативни бази данни и проучим

тенденциите за придобиване на импакт фактор.

В голяма част от публикациите имат участие докторанти и студенти.

На един редовен докторант до момента на защитата се падат 4.3 участия в

научни форуми в България, 2.6 в чуждестранни форуми, 5.6 публикации в

български списания и 0.92 в чужбина. На докторант на самостоятелна

подготовка се падат 6.2 съобщения на наши форуми, 1.5 участия в чужди

форуми, 6.5 публикации у нас, 2.3 в чужди списания и 0.4 монографии.

Доказателство за авторитета на академичния състав на факултет

„Медицина” е големият брой рецензии на трудове за хабилитация, статии

в наши и чужди списания. Наблюдава се двукратно увеличение на тези

показатели в сравнение с предходния период. Показател за качеството на

публикациите е и индексът на цитиране. Общият брой на цитиранията за

трите години е 826, от които 361 в България и 465 в чужбина. Увеличен е

броят на цитиранията на един преподавател от 1,34 до 5,05, или растежът

е почти четирикратен. Броят на цитиранията са  повече в чуждите

издания, като в годините се наблюдава трайна тенденция към нарастване

на цитиранията и в националните и в международните журнали (таблица

9).
Табл. 9: Научна активност

ВИД НАУЧНА
АКТИВНОСТ

2009 2010 2011 ОБЩО

Рецензии на научни
статии 20 43 34 97

Рецензии на хаб.
трудове и дисертации 4 5 38 47

Рецензии на учебници,
монографии и научни
проекти

17 34 30 81

Цитати България 96 100 165 361

Цитати чужбина 122 196 147 465



ІІІ.4. Студентска научна активност

Ръководството на Факултета по медицина стимулира студентското

научно творчество като подпомага и финансира организирането и

реализирането на станалите вече традиция ежегодни медицински научни

конференции за студенти и млади лекари с международно участие. Тези

форуми са изцяло дело на активни студенти – членове на Студентски

съвет при МУ – Плевен, на Асоциацията на студентите по медицина в

Плевен, традиционно висока е активността на младите колеги от АЕО.

Незаменимият мениджърски подход и всеотдайност на д-р Диана

Пендичева превръщат организацията в приятен ангажимент, изпълват с

истинско съдържание научната програма, а купоните и екскурзиите по

емблематични туристически дестинации и природни красоти правят

дните на конференцията незабравими. Изтъкнати чуждестранни и

български учени като: д-р Вееру Патил, САЩ, д-р Анелия Хохвартер,

Австрия, Робертас Бадарас, Литва, проф. Ивон Карпентиер, Белгия,

проф. Д Гарсия, Испания, доц. Румен Стефанов, МУ Пловдив и

председател на Асоциацията по редки заболявания, доц. Иво Петров, б-

ца „Токуда”, София, доц. Румен Бостанджиев, МУ-София, доц. Румен

Русев, Клиничен институт по репродуктивна медицина, Плевен, проф.

Костианев, МУ-Пловдив, проф. Григор Горчев, проф. Ташко Делийски,

доц. Явор Иванов, доц. Савелина Поповска, доц. Димитър Господинов и

др., са изнасяли пленарни доклади и са били рецензенти на научните

съобщения на студентите.

Научните конференции за студенти и млади лекари, уникални за

страната и провеждани ежегодно от 2002 г., дават възможност за срещи

и дискусии между студенти и докторанти от МУ – Плевен с техни

колеги от други ВУ в страната и повече от 25 страни на Европа, Африка

и Азия. Осмата научна конференция бе включена в програмата на



UNESCO за 2010 г. „Международна година на диалог между културите”,

безспорно високо признание за усилията на младите ни възпитаници.

Факултетът по медицина на МУ – Плевен създава възможност на

студентите-медици да придобият повече знания и умения чрез

организирането на кръжочна дейност по 21 основни дисциплини:

Акушерство и гинекология, Биология, Биохимия, Департамент по

езикова и специализирано обучение, Дерматология и венерология,

Детски болести, Ендокринология, Епидемиология, Кардиология,

Клинична имунология и алергология, Микробиология и вирусология,

Онкохирургия, Патологична анатомия, Патофизиология, Пропедевтика

на вътрешните болести, Пропедевтика на хирургичните болести,

Психиатрия, Пулмология, Рентгенология, Физиология, Хирургия.

Развитието на студентската научна дейност се стимулира чрез активното

отношение и подкрепа на ръководството на Университета на

кръжочната дейност и съдействието на Студентски съвет към МУ –

Плевен. Кръжоците се ръководят от хабилитирани и нехабилитирани

преподаватели на МУ – Плевен с богат клиничен и педагогически опит.

ІV. АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ

ІV.1. Работа на Деканата

Факултетната студентска канцелария е центърът на

административната дейност във факултета. От нейната работа зависи до

голяма степен организацията на учебния процес и "климатът" във

факултета. Считам, че през изминалия отчетен период работата на СК бе

на висотата на академичните изисквания, каквато е била винаги.

Използвам случая още веднъж да изразя задоволството и благодарността

си на г-жа Ани Попова и експертния екип за техния професионализъм,

търпимост и всеотдайност.



В Студентска канцелария се извършват разнообразни по вид

дейности – изготвя се служебната документация, многообразните

сведения, справки и отчети, изисквани от други структури в Университета

и висшестоящи ведомства и организации, въвеждане на данните по

поддържането на Регистъра на всички действащи и прекъснали

студенти „АдминУни”, Регистъра на дипломираните и Регистъра на

документите за завършено висше образование; издават дипломите,

Европейски дипломни приложения, академични справки. С въвеждането

на университетската информационна система тези дейности значително се

улесняват.

В Студентска канцелария своевременно се изработват седмичните

разписи, по които се провеждат учебните занятия, графиците за изпитните

сесии, издават се изпитните протоколи. Оценките от проведените изпити, с

малки изключения, се нанасят своевременно от хабилитираните

преподаватели в главните книги. Протоколите се съхраняват в

съответствие с изискванията. Оценките редовно се нанасят от експертите в

личните картони на студентите и се изчислява средния успех на всеки от

тях. По време на изпитните сесии в съботните и неделни дни в Студентска

канцелария при необходимост има дежурен служител.

Освен административното обслужване на студентите, Студентска

канцелария перманентно изготвя документи на завършили лекари,

луксозни дипломи, дубликати на дипломи, препоръчителни писма,

удостоверения, академични справки, потвърждават се дипломи, издадени

от нашия университет пред чуждестранни институции и др.

През изтеклия период, с цел интерактивно ползване от студентите на

актуална, навременна и по-пълна информация, свързана с учебната

дейност, в сайта на МУ-Плевен в модула специалност „Медицина” се

разкриха 5 подмодула от наличните 9 в българската версия. В английската



версия на сайта такъв модул не съществуваше. В момента той включва 6

рубрики, като последната е създадена през месец март 2011 г.

През отчетния период се извърши цялостна актуализация на

данните в сайта за факултетските катедри и сектори по отношение на

състав, учебна програма, конспекти за изпити, научно-изследователски

направления, брой публикации и издадени учебни помагала и пр.

Служители от Студентската канцелария подпомогнаха дейността

на Студентския съвет за изграждане структурата и на студентския

сайт. Той е напълно обновен – с нова структура и нов дизайн. Продължава

работата по надграждането му с информация за улеснение на студентите

не само от Факултета по медицина, а изобщо на всички студенти.

През 2011 г. се възстанови структурата на АСМБ, клон Плевен.

Деканатът и СК на ФМ са подкрепяли и подпомагали дейността чрез

популяризиране на техните мероприятия (модерни училища и семинари),

включително и чрез намиране на спонсори за осъществяването им.

През 2011 г. се учреди „Асоциация на чуждестранните студенти в

МУ-Плевен”, по инициатива на която беше създаден сайт за информация и

взаимопомощ на английски език, линк към която беше публикуван в

официалния сайт на университета.

ІV.2. Работа със студентите

Ръководството на Факултета по медицина съхрани традициите и

създаде нови ритуали, които, надеждата ни е, да се превръщат в

традиция.

За началото на учебната 2009/2010 беше организирано тържествено

посрещане на най-младите колеги с „ Посветителски ритуал, посветен

на приобщаването на първокурсниците – медици към

професионалните и етични традиции на българското студентство” в



присъствие на преподаватели, студенти и служители на нашето висше

училище. На импровизираното тържество, проведено в двора на

университета (тип «градинско парти»), се опитахме да възстановим

традиционен ритуал, посветен на първия учебен ден, провеждан в

годините, когато Медицинският факултет в София (с декан проф. Методи

Попов) е бил в структурата на СУ „Климент Охридски”. Осъществяването

на този празник стана възможно благодарение на външни спонсори (14

септември 2009 г.).  Всеобщото мнение на присъствалите, беше, че първият

учебен ден е достатъчно знаменателен, за да се празнува по този начин

ежегодно от всички факултети заедно. Учебната 2010/2011 година беше

открита именно по този начин в двора на ректората (21 септември 2010 г.).

За началото на 2011/12 и 2012/13 учебни година ритуалът беше осъществен

едновременно с откриването на ІХ и Х-та научни конференции за студенти

и млади лекари, което даде възможност на присъстващите участници и

гости от други университети в страната и чужбина да го оценят като

„невиждано и уникално събитие”!

Ръководството осъществяваше организирани срещи със студентите

по въпроси, свързани с учебната и научната дейност.  Наред с това, почти

ежедневно, Деканът и Зам.-деканът провеждаха индивидуални разговори

със студенти по проблеми с обучението им, с финансото им положение,

подпомагането им чрез спонсори и т. н.

Факултетът по медицина продължи традициите, свързани с

дипломирането на нашите възпитаници – ритуалът по предаване

символите на Университета, Тържественото шествие от Ректората през

площада, поднасянето на венец пред Мавзолея-костница «Св. Георги

Победоносец», посрещането и изпращането на символите по време на

тържеството. Създава се неповторима атмосфера по време на произнасяне

на Хипократовата клетва. В духа на академичните традиции се постарахме



да направим от дипломирането паметно събитие в живота на нашите

възпитаници и техните семейства, нещо, което те безспорно заслужават.

Тържествена промоция на Випуск 2011 (БЕО)

Тържествена промоция на Випуск 2011 (АЕО). Дипломантите с посланника на Р.
Индия в България



Тържествена промоция на Випуск 2012 (БЕО)

V. АКРЕДИТАЦИЯ

V.1. Подкрепяйки стратегическото направление „Акредитация и

качество на обучението” в Университета, Ръководството на ФМ се е

стремяло да стимулира включването на катедрите в програмната

акредитация на обучението по образователна и научна степен „доктор”,

като по този начин осигурява възможността на млади лекари да се

обучават в различните форми на докторантура. С Решения на

Акредитационният съвет на НАОА, за периода 2010 – 2012 г. са

приключили процедурите по следните научни специалности:

„Генетика”, „Патофизиология”, „Белодробни болести”, „Дерматология и

венерология”, „Анестезиология и реаниматология”, „Акушерство и

гинекология”, „Педиатрия”, „Патологоанатомия и цитопатология”,

тоскикология”, „Фармакология”, „Кардиология”, „Офталмология”,



„Обща хирургия” и „Микробиология”, с обща оценка по критериите

„много добра”, за срок от шест години.

През 2011 г. бяха разкрити процедури за акретириране на

докторските програми по „Гастроентерология”, „Нефрология”,

„Анатомия, хистология и цитология”, „Медицинска радиология и

рентгенология” и „Ото-рино-ларингология”. През м. октомври 2012 г.

експертни групи от Агенцията посетиха МУ - Плевен във връзка с

акредитирането на програмите по „Аналитична химия” и „Биохимия”.

Час по-скоро трябва да се предприемат стъпките за

акредитиране и на специалностите „Физиология на животните и

човека”, „Сърдечно-съдова хирургия” и „Неврология”, където

разполагаме с нужните подготвени специалисти, но именно поради

липсата на акредитация се наложи колеги от гореспоменатите

специалности да защитат дисертациите си в други академични

институции.

V.2. През м. септември 2010 г. беше депозиран в НАОА докладът-

самооценка по процедура на САНК (Следакредитационно наблюдение

и контрол) в изпълнение на препоръките на Агенцията по време на

институционалната акредитация на МУ – Плевен. На свое заседание АС

на НАОА (Протокол № 16/26.07.2012 г.) констатира, че препоръките са

изпълнени и изградената и функционираща вътрешна система за

оценяване и качество на обучението и на академичния състав в МУ

– Плевен създава условия за повишаване нивото на образователния

процес и професионалното развитие на преподавателите.

V.3. В изпълнение на чл. 28 (1) от Правилника на НАОА, следваше

до 12.07.2012 г. да представим Доклад-самооценка по процедурата за

Програмна акредитация на специалността от регулираните професии

„Медицина” за ОКС „Магистър”.



На заседание на Факултетния съвет на Факултета по медицина от 04.

06. 2012 г. Докладът-самооценка бе обсъден и предложен за утвърждаване

от Академичния съвет на Медицински университет – Плевен на 25.06.012

г. Във връзка с разработени нови индикаторни критерии от Агенцията се

наложи преработване на по-голямата част от подготвената документация.

С получена отсрочка, депозирахме окончателния доклад в средата на м.

септември 2012 г. Извършена бе огромна работа по структуриране на

изложението, описание на дейностите и фактите, представяне на

доказателствен материал. Готовият доклад съдържа 280 страници, 20

информативни таблици и 18 фигури и 388 приложения с доказателства.

Изпълнението на тази, изключително важна за бъдещото ни развитие,

задача се осъществи през летния и ваканционен период, някои от

членовете на избраната от ФС комисия, утвърдена и от АС на МУ, се

появиха единствено на първата сбирка, когато се разпределиха

конкретните за всеки ангажименти… Думи за благодарност едва ли са

достатъчни за доц. Регина Пенкова, доц. Ангелина Стоянова, доц.

Здравка Радионова (която дори е в състава на друг факултет) и г-жа

Ангелина Попова, които пренебрегнаха полагащото им се време за отдих

и успяха за толкова кратко време да реализират, може би най-важната и

отговорна за изтеклия мандата, дейност.



Заключение

Скъпи колеги,

Независимо от направеното досега, общото състояние на факултета

изисква да се предприемат по-решителни действия в няколко направления:

 Активизиране на дейността на нехабилитираните преподаватели

за разработка на докторски дисертации в съответствие с

изискванията на Закона за развитие на академичния състав

 Да се направи необходимото от ръководството на катедрите и

факултета за обявяване на конкурси за хабилитирани

преподаватели там, където състоянието на кадровия състав и

тяхната готовност за хабилитиране позволява това

 Сега е моментът да се внесе предложението за повишаване на

капацитета от 900 на 1200 студенти-медици, за което имаме

решение на ФС

 Затвърждаване на постигнатите резултати с рекламата на нашия

Унивеситет и приема на чуждестранни студенти в курса АЕО

 Нашето висше училище има своето авторитетно 40 годишно

присъствие сред академичните институции в страната. Трябва да

бъде подкрепена идеята за учредяване на ежегодни награди за

научна и преподавателска дейност, които ще стимулират

творческата и професионална активност на преподаватели,

докторанти и студенти.

 Да следваме академичните традиции и да създаваме нови

Считам за достойнство в нашата дейност, че не допуснахме да се

отрича и критикува популистки всичко постигнато до момента при липса

на познания за дейността на Деканата и да се счита, че летоброенето

започва от днес.

Отговорно заявявам, че за четирите години на мандата, винаги съм



имал пълната подкрепа на ректора проф. д-р Григор Горчев и цялото

академично ръководство на МУ – Плевен за реализиране на различните

инициативи и дейности. Всички те – проф. Г. Горчев, проф. М. Средкова,

доц. П. Бочев, доц. В. Шопова и проф. А. Велкова, успяха да създадат в

мен чувството за принадлежност към достатъчно изтъкнати учени, лекари

и преподаватели, които преди нас са дали много от себе си за развитието

на Медицинския факултет. Благодаря им искрено!

През изтеклия период работих в екип с доц. Регина Пенкова –

отличен професионалист и учен, която с необичайно хладнокръвие и със

завидна последователност приемаше и завършваше успешно приетите

предизвикателства. Нейната подкрепа бе изключително ценна за мен в

ежедневието и в моменти на трудности и колебания. Изказвам и моята

сърдечна благодарност !

Благодаря на ръководителите на дирекции и отдели, които бяха

достатъчно търпеливи и отзивчиви, във времето в което се учех на

администриране – г-н И. Потурлиев, г-н О. Караджов, г-жа В. Върбанова,

г-жа В. Лазарова. Обръщайки се приятелски към първите двама, оставям

г-н Потурлиев да пресмята приходите от приема в АЕО за последните две

години (други вече са го направили...), а г-н Караджов моля да осигури

течен сапун и салфетки в санитарните възли в сградите на Ректората.

Накрая, имах щастието да работя с един незаменим професионалист

– г-жа Ангелина Попова, която беше мой незаменим помощник и съветник.

Благодаря й !

Благодаря на всички Вас, с които в тези нелеки времена отстоявахме

академичните традиции на Медицински факултет – Плевен.

NON SIBI SED OMNIBUS !

Доц. д-р Димитър Господинов, д.м.н.

21 март 2013 година


